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ΣΧΕΤ:  α) Η µε αριθµό πρωτ. 6367/15-3-2019 Ερώτηση 

 

Σε απάντηση της (α) σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από τους 

αναφερόµενους στον Πίνακα Κοινοποιήσεων Βουλευτές, σας γνωρίζουµε ότι επί του ζητήµατος το οποίο τίθεται, η 

εθνική αντιπροσωπεία ενηµερώθηκε αναλυτικά στις 8-3-2019 κατά τη συζήτηση της υπ΄ αρ. πρωτ. 406/5-3-2019 

Επίκαρης Ερώτησης αποσπάσµατα της οποία παραθέτουµε.  

 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας) 

Το θέµα είναι πολύ σοβαρό. Αφορά τα θέµατα της υγείας και της ατµόσφαιρας και πρέπει να πω ότι 

σήµερα πολύς κόσµος µάλλον από τη ∆υτική Θεσσαλονίκη περιµένει για να ενηµερωθεί για τα ζητήµατα αυτά, µιας 

και το θέµα είναι έντονα στην επικαιρότητα τις τελευταίες δύο εβδοµάδες. Όµως, για τους πολίτες του Κορδελιού 

και του Ευόσµου είναι κάθε µέρα στην επικαιρότητα, γιατί και εγώ έχω λάβει πολλές φορές πάρα πολλά τηλέφωνα 

και διαµαρτυρίες για την έντονη δυσοσµία και τη δυσφορία και την αδυναµία, αν θέλετε, σχεδόν διαβίωσης στην 

περιοχή. 

Θέλουµε να ενηµερώσουµε, λοιπόν, για όλες οι διαδικασίες οι οποίες έχουν ληφθεί από το 2016, γιατί 

τότε, µε τη δικιά µας παρότρυνση, της πολιτείας, της Κυβέρνησης, του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, 

ξεκίνησε επιτέλους µία σοβαρή παρέµβαση στη ∆υτική Θεσσαλονίκη και στο επίπεδο των µετρήσεων και στο 

επίπεδο των έργων. ∆ιότι δεν είναι µόνο οι µετρήσεις και η παρακολούθηση του Περιβάλλοντος, αλλά και η 

αναστολή των λόγων για τους οποίους αυτή στιγµή δηµιουργείται η δυσοσµία.  

Υπήρχε τότε µία πρώτη συνάντηση µε τον προκάτοχό µου, τον κ. Τσιρώνη, µε τους φορείς της περιοχής, 

τους πολίτες, µετά από έντονο επεισόδιο δυσοσµίας και τότε αποφασίστηκε µε τη δική µας στήριξη να ληφθούν 

δύο, πρώτα απ’ όλα, µεγάλες πρωτοβουλίες. Πρώτα απ’ όλα, να ενισχυθεί ο σταθµός µέτρησης ατµοσφαιρικής 

ρύπανσης στο Κορδελιό και, δεύτερον, να γίνει ένα µεγάλο πρόγραµµα από το Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης για 

τους ρύπους, την πηγή τους και το αίτιο της δυσοσµίας.  

Η αναβάθµιση του σταθµού µέτρησης ατµοσφαιρικής ρύπανσης στο Κορδελιό έγινε από το Πράσινο 

Ταµείο µε µία απόφαση η οποία λήφθηκε και ολοκληρώθηκε για 131.500 ευρώ στις 31-3-2017. Άµεσα και έγκυρα, 

λοιπόν, εγκρίναµε χρηµατοδότηση για τον σταθµό αυτό, έτσι ώστε να αλλαχθεί ο κλωβός σταθµού, διότι λόγω 

παλαιότητας είχε σηµαντικά προβλήµατα στεγανότητας και οξείδωσης. ∆υστυχώς, υπήρχαν τέτοια ζητήµατα και τα 

εντοπίσαµε άµεσα όταν υπήρχε και πολύ µεγάλη συζήτηση τότε.  

Ο σταθµός αυτός, την εποπτεία του οποίου έχει η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, εξοπλίστηκε 

επιπλέον µε δύο νέους αναλυτές, έναν για µεθάνιο, µη µεθανιούχους και αιολικούς υδρογονάνθρακες και έναν 



δεύτερο, που µετρά θειούχες ενώσεις, δηλαδή µερκαπτάνες, που πολλές φορές είναι και η αιτία της δυσοσµίας. 

Επίσης, προστέθηκε κι ένας επιπλέον εξοπλισµός για τις βαθµονοµήσεις των µετρήσεων όζοντος.  

Ο αναλυτής µεθανίου τοποθετήθηκε στις 6-12-2018 και ο δεύτερος αναλυτής θειούχων εγκαταστάθηκε 

στις 18/1/2019. Το λέω αυτό σε σύγκριση και µε την ηµεροµηνία που εγκρίθηκε η χρηµατοδότηση από µας. 

Ταυτόχρονα, µε χρηµατοδότηση του εξοπλισµού από τα ΕΛΠΕ ξεκίνησε το ερευνητικό πρόγραµµα της κυρίας 

Σαµαρά, του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης, µε στόχο την καταγραφή δύσοσµων χηµικών ενώσεων.  

Καταλαβαίνετε ότι άµεσα το Υπουργείο Περιβάλλοντος εξασφάλισε τους πόρους και όλη αυτή την περίοδο 

πιέζει και µε επικοινωνία, αλλά και µε λειτουργία των επιθεωρητών περιβάλλοντος. Στα πλαίσια, λοιπόν, του 

Σώµατος Επιθεωρητών, ξεκινήσαµε κι εµείς ελέγχους από το Σώµα Επιθεωρητών σε εγκαταστάσεις της ∆υτικής 

Θεσσαλονίκης στα πλαίσια υλοποίησης ενός σχεδίου επιθεωρήσεων.  

Εδώ πρέπει να σας πω ότι οι επιθεωρητές και ως ειδικοί ανακριτικοί υπάλληλοι διενεργούν και 

προκαταρκτική εξέταση κατ’ εντολή της εισαγγελίας πρωτοδικών για τη διερεύνηση των αιτίων δυσοσµίας. Έχουµε 

κάνει κι εµείς ελέγχους µε βάση το Σώµα Επιθεωρητών και τον ∆εκέµβριο του 2018 και τον Ιανουάριου του 2019 

για µία εβδοµάδα στα Ελληνικά Πετρέλαια και στις άλλες επιχειρήσεις της περιοχής. 

Παράλληλα, το αρµόδιο όργανο ελέγχου της Περιφέρειας, διότι η Περιφέρεια έχει την αρµοδιότητα και 

για τις µετρήσεις ατµοσφαιρικής ρύπανσης, αλλά και για τους ελέγχους µε τα κοινά κλιµάκια που καθορίζει και 

συγκροτεί, ξεκίνησε ελέγχους στα τέλη του φθινοπώρου του 2018 και δηµιούργησε έναν κατάλογο δέκα 

στοχευµένων δραστηριοτήτων, οι οποίες ήταν αυτές που λόγω της παραγωγικής διαδικασίας και του είδους 

δυνητικά µπορούν να αποτελούν την πηγή των ρύπων και συνδυάζονται και µε το περιεχόµενο των καταγγελιών 

των πολιτών.  

Από τα δεδοµένα που έχουµε λάβει µέχρι στιγµής από την Περιφέρεια, έχουν διενεργηθεί έλεγχοι σε τρεις 

από τις δέκα δραστηριότητες και τα αποτελέσµατα των ελέγχων δεν µας έχουν παραδοθεί. Βρίσκονται, σύµφωνα 

µε την αλληλογραφία που λάβαµε εξαιτίας της ερώτησής σας, σε στάδιο επεξεργασίας. 

Είναι γεγονός ότι περιµέναµε εδώ και αρκετό καιρό τα αποτελέσµατα. Μάλιστα, επειδή είχα ενηµερωθεί 

για την τοποθέτηση του κυρίου Περιφερειάρχη στο Περιφερειακό Συµβούλιο Κεντρικής Μακεδονίας, είχα 

επικοινωνήσει µαζί του και προσωπικά και του είχα ζητήσει να µας κοινοποιηθούν άµεσα τα αποτελέσµατα, οι 

µετρήσεις και όλα αυτά τα οποία ήταν στη σφαίρα της επικοινωνίας ή των ανακοινώσεων, αλλά όχι στη σφαίρα 

των επιστηµονικών δεδοµένων, για να έχουµε συγκεκριµένα στοιχεία. Πρέπει να πω ότι την ίδια περίοδο ήταν 

πολύ µεγάλη η ένταση, οι διαµαρτυρίες και υπήρχε αναξιοπιστία εκ µέρους των πολιτών, διότι υπήρχε µεγάλη 

ένταση και δεν υπήρχαν αποτελέσµατα. 

Ενηµερωθήκαµε από τα µέσα ενηµέρωσης για τη συνέντευξη τύπου που έδωσε ο κύριος Περιφερειάρχης 

µε τα στελέχη της Περιφέρειας και µε το Πανεπιστήµιο για την ενδιάµεση έκθεση, την οποίαν πρέπει να σας πω ότι 

ζητήσαµε να µας παραδοθεί διότι δεν µας είχε παραδοθεί. Χθες το µεσηµέρι τελικά, δέκα µέρες σχεδόν µετά και 

εξαιτίας της ερώτησή σας, ζητήσαµε να µας δοθεί ενδιάµεση έκθεση, διότι προφανώς τη χρειαζόµασταν, παρότι 

είχε ανακοινωθεί ότι µας είχαν αποσταλεί τα δεδοµένα. 

Από εκεί, λοιπόν, προκύπτει ότι έχουν γίνει οι εκατόν εβδοµήντα έξι από τις τετρακόσιες δειγµατοληψίες 

και τρεις από τους δέκα ελέγχους δραστηριότητας. Από τα αποτελέσµατα τα οποία έχουµε -και συγχωρέστε µε, 

κυρία Πρόεδρε, αλλά είναι πολύ κρίσιµο το ζήτηµα- µας επιβεβαιώνουν εγγράφως ότι η δυσοσµία δεν µπορεί να 

αποδοθεί µόνο σε µία δραστηριότητα. Το έγγραφο αυτό είναι στις 28/1/2019 από την Περιφέρεια. Η πηγή της 

δυσοσµίας ποικίλλει, αλλά πράγµατι υπάρχουν φαινόµενα δυσοσµίας που εντοπίζονται και σε µία συγκεκριµένη 

δραστηριότητα, που έχει να κάνει µε τις µετρήσεις δυσοσµίας εντός των ΕΛΠΕ, αλλά και συγγενείς µετρήσεις 

δυσοσµίας στην περιοχή του Κορδελιού. 

Πρέπει να σας πω, όµως, ότι από τους Επιθεωρητές Περιβάλλοντος έχουµε και άλλα στοιχεία, πέραν 

αυτών των οποίων έχουµε µέχρι στιγµής αξιοποιήσει από την αλληλογραφία µε την Περιφέρεια, που έχει να κάνει 

µε την έναρξη και την παύση λειτουργίας µεγάλων εγκαταστάσεων, περιόδους δηλαδή συχνής έναρξης και παύσης 

λειτουργίας που υπερβαίνουν τα όρια -αν θέλετε- της συµβατικής σταθερής λειτουργίας των εγκαταστάσεων και 

υπερβαίνουν τα όρια και των οριακών τιµών, κάτι για το οποίο θα αναλάβουµε και εµείς πρωτοβουλία ρύθµισης. 

Τέλος, θα ήθελα να σας πω ότι έχουµε πλέον δύο έγγραφα τα οποία µας δίνουν την περίληψη και τη 

σύνοψη των ενδιάµεσων, των πρόδροµων µετρήσεων.  



Εµείς, για να κλείσω λίγο το επίπεδο της τυπικής αναφοράς, πέρα από τα µέτρα τα οποία θα αναλάβουµε 

-και τα οποία µπορώ να σας πω και στη δεύτερη απάντησή µου-, θα καλέσουµε άµεσα την Περιφέρεια και το 

Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης σε µία ουσιαστική σύσκεψη εργασίας για να συζητήσουµε για τα 

αποτελέσµατα, τα οποία από ό,τι µας ενηµερώνουν θα είναι έτοιµα στο τέλος του Μαΐου. Επίσης, θα ζητήσουµε 

εγγράφως, µόλις ολοκληρωθεί η παραλαβή των εγγράφων που σας ανέφερα αυτή την εβδοµάδα, να ολοκληρωθεί 

ο έλεγχος και στις δέκα δραστηριότητες. ∆ιότι πρέπει να δούµε πλήρως το πρόβληµα, γιατί η ίδια η Περιφέρεια µας 

ενηµερώνει ότι υπάρχει πολλαπλή πηγή δυσοσµίας. Ακόµα, θα ζητήσουµε εγγράφως από τα κέντρα και τα 

κλιµάκια ελέγχου τις προτάσεις τους για την τροποποίηση της αδειοδότησης περί πολιτικής των επιχειρήσεων. Και 

επιτέλους, θα έχουµε πλέον από τον Ιανουάριο και τις µετρήσεις του Σταθµού του Κορδελιού για να έχουµε ένα 

πλήρες, αν θέλετε, πλαίσιο µετρήσεων. 

Όµως, ήδη έχουµε αναλάβει πρωτοβουλίες τις οποίες, επειδή δεν µου επιτρέπει ο χρόνος τώρα, θα µου 

δοθεί η δυνατότητα να σας πω στη δευτεροµιλία µου και συγκεκριµένα µέτρα τα οποία µε δική του πρωτοβουλία 

έχει αναλάβει το Υπουργείο για την επίλυση του προβλήµατος και όχι µόνο για τη διάγνωση. 

∆ευτερολογία: 

Κύριε Τριανταφυλλίδη, όπως σας είπα στην πρωτολογία παρουσίασα το σύνολο της αλληλογραφίας και 

των δεδοµένων που οι υπηρεσίες έστειλαν ως όφειλαν. Όµως αυτό που πραγµατικά αποµένει σε µας είναι το τι 

κάνουµε εµείς για να αλλάξουν τα πράγµατα.  

Προφανώς, χρηµατοδοτήσαµε τις αναλύσεις, τις µετρήσεις και πιέσαµε σε αυτήν την κατεύθυνση και 

πολιτικά σε συνεννόηση προφανώς µε το αίτηµα των πολιτών και των φορέων. Όµως, παρότι δεν έχουµε ακόµα 

τα τελικά αποτελέσµατα των ελέγχων, εγώ µπορώ από τώρα να σας πω κάποια πράγµατα. 

Πρώτον, έχουµε ήδη αλληλογραφία για την επιβολή κυρώσεων σε όλες τις παραβάσεις της 

περιβαλλοντικής νοµοθεσίας, διότι ακόµα και αν βρεθεί τεχνολογία αναστολής και εφαρµοστεί, που θα το πω και 

αυτό, πρέπει πρώτα από όλα προφανώς να υπάρχουν τα απαραίτητα πρόστιµα και οι απαραίτητες διοικητικές 

κυρώσεις όσον αφορά την αλλαγή των περιβαλλοντικών όλων των επιχειρήσεων. 

∆εύτερον, καλέσαµε τα «Ελληνικά Πετρέλαια» από το 2016, διότι υπήρχε η συζήτηση να λάβουν από 

τότε πρόδροµα µέτρα, παρότι ακόµα και τώρα τα αποτελέσµατα δεν έχουν µονοσήµαντη στόχευση. Όµως, µε 

συνάντησή µου που  έκανα µε τον Πρόεδρο και ∆ιευθύνοντα Σύµβουλο των «Ελληνικά Πετρελαία» προχθές και 

πριν παραλάβουµε την ενδιάµεση έκθεση, την οποία την πήραµε χθες µε δική µας αίτηση, έχουµε ανακοινώσει ήδη 

ότι µέχρι το τέλος Απριλίου ολοκληρώνεται το έργο «Ανάκτησης Απαερίων Πυρσού», έτσι ώστε να µην υπάρχει 

καµία διαφυγή από τον πυρσό, προϋπολογισµού 2,5 εκατοµµυρίων ευρώ. Έχει ήδη αδειοδοτηθεί και 

ολοκληρώνεται σε έναν µήνα, κάτι που σηµαίνει ότι έχει ξεκινήσει εδώ και πάρα πολύ καιρό. 

∆εύτερον, ολοκληρώθηκε η µελέτη την οποία έχουµε στο Υπουργείο εδώ και τουλάχιστον δύο µήνες και 

έχει ετοιµαστεί προς κατασκευή το έργο «Αναβάθµιση της κατεργασίας υγρών αποβλήτων», προϋπολογισµού 6,5 

εκατοµµυρίων ευρώ µε ορίζοντα ολοκλήρωσης το πρώτο εξάµηνο του 2020.  

Τρίτον, όσον αφορά τις µονάδες κατεργασίας υγρών αποβλήτων και επεξεργασίας ελαιώδους λάσπης έχει 

ήδη δροµολογηθεί µελέτη για να µην υπάρχει καµία διαφυγή οσµών και αερίων και θα ολοκληρωθεί µέχρι το 

τέλος Απριλίου του 2019, δηλαδή θα έχει τελειώσει και η µελέτη και γι’ αυτό καµµία διαφυγή αερίων µέχρι το 

τέλος του 2019 και θα εγκατασταθεί πρόσθετος εξοπλισµός που αφορά σε συστήµατα δέσµευσης 

υδρογονανθράκων και θειούχων ενώσεων στη δυναµικότητα των συστηµάτων αναρρόφησης να έχουν µεγαλύτερη 

παροχετευτικότητα, να υπάρχουν κλειστά συστήµατα στις δεξαµενές, πλωτά καλύµµατα ακόµα και στις ανοιχτές 

δεξαµενές και χρήση νέων πρόσθετων χηµικών. 

 Επιπλέον, θα ολοκληρωθεί η αποκατάσταση των παλιών σκαµµάτων ελαιωδών, και αυτή µέσα στο πρώτο 

εξάµηνο του 2020.  

Ζητήσαµε, επιπλέον των προτάσεων που είχαν ήδη έτοιµες τα «Ελληνικά Πετρέλαια» από αυτή τη 

δίχρονη προετοιµασία, δύο έργα τα οποία ζητάνε και οι πολίτες και άκουσα ότι τα ζητάτε κι εσείς. Συµφωνήσαµε, 

λοιπόν, πρώτον, να ενισχυθεί και να πυκνώσει η διαδικασία µετρήσεων ρύπων στην περίφραξη των «Ελληνικών 

Πετρελαίων» προς το Κορδελιό, για να είµαστε απόλυτα σίγουροι και για τη µεταφορά αέριων ρύπων από την 

εγκατάσταση προς το Κορδελιό. Συµφώνησε η επιχείρηση. Ταυτόχρονα, συµφωνήσαµε και ξεκίνησε από προχθές 

η µελέτη για τη µετεγκατάσταση της µονάδας επεξεργασίας ελαιώδους λάσπης στο βορειοδυτικό άκρο των 



«Ελληνικών Πετρελαίων», στο πιο αποµακρυσµένο σηµείο από τον οικισµό, ακριβώς γιατί αυτό ήταν πραγµατικό 

αίτηµα. 

 Εµείς, βέβαια, δεν σταµατάµε µόνο σε αυτό. Ήδη από χθες επεξεργαζόµαστε µία ρύθµιση ώστε οι 

µετρήσεις του Σταθµού του Κορδελιού, που ενισχύθηκε µε τον εξοπλισµό που προµηθεύτηκαν από το Πράσινο 

Ταµείο, να έχει τη δυνατότητα online παρακολούθησης από τους πολίτες και να µην υπάρχει κανένα θέµα 

αναξιοπιστίας. Εµείς θα δώσουµε τα αποτελέσµατα στους πολίτες, κάτι που κάναµε ήδη και στην περιοχή του 

Βόλου, όπου ζητήσαµε µία µεγάλη επιχείρηση, που είχε πολλή ένταση στη συζήτηση µε τους πολίτες για τις 

περιβαλλοντικές επιπτώσεις, να έχει online τους αέριους ρύπους και να τους βλέπει ο κόσµος, να τους βλέπουν οι 

δήµοι, να τους βλέπει η κοινωνία. 

 Παράλληλα, πρέπει να σας πω ότι επειδή υπάρχει ένα µεγάλο ζήτηµα στη δυτική Θεσσαλονίκη, το οποίο 

όµως θεωρώ ότι υπάρχει και στην περιοχή της Μαγνησίας και στην περιοχή της ∆υτικής Αττικής, για τα θέµατα 

υγείας και περιβάλλοντος, ζήτησα από το Εθνικό Κέντρο Περιβάλλοντος και Αειφόρου Ανάπτυξης την εκκίνηση 

ενός µεγάλου ερευνητικού έργου, το οποίο προφανώς θα το συζητήσουµε µαζί και µε το Υπουργείο Υγείας -οι δύο 

αρµόδιοι Υπουργοί έχουν ενηµερωθεί- για τη σύνδεση των θεµάτων υγείας και περιβάλλοντος. Είναι κάτι το οποίο 

ως Κοινοβούλιο, ως Κυβέρνηση οφείλουµε να καταθέσουµε ως περιουσία της κοινωνίας. 

 

 

                         Ο ANΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 

                    ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ 

 

 

 

Επισυνάπτεται: Πίνακας Κοινοποιήσεων 

 

 

    

 

 

 

 

 

                                                                                                    

 

Σελίδες απάντησης: 4 

Σελίδες συνηµµένων: 1 

Σ ύ ν ο λ ο  Σελίδων:  5 



Πίνακας Κοινοποιήσεων 

� Υπουργείο Εσωτερικών  

� Βουλευτές κ.κ.  

1. Παρασκευόπουλο Νικόλαο  

2. Αµανατίδη Ιωάννη  

3. Αντωνίου Χρήστο  

4. Γκιόλα Ιωάννη  

5. ∆έδε Ιωάννη  

6. Ιγγλέζη Αικατερίνη  

7. Καββαδία Ιωαννέτα  

8. Καρακώστα Ευαγγελία  

9. Κουράκη Αναστάσιο  

10. Μανιό Νικόλαο  

11. Μπαλαούρα Γεράσιµο  

12. Μορφίδη  Κωνσταντίνο  

 

13. Μπαλτά Αριστείδη  

14. Ξυδάκη Νικόλαο  

15. Πάλλη Γεώργιο  

16. Παπαδόπουλο Νικόλαο  

17. Παυλίδη Κωνσταντίνο  

18. Σκούφα Ελισσάβετ 

19. Συρίγο Αντώνιο  

20. Τριανταφυλλίδη Αλέξανδρο  
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